

在112家农贸市场设置26万个统一标价牌 为17189台秤具赋码

# 市办实事让“菜篮子”拎得更稳



市办实事让“菜篮子”拎得更稳。陈小川 摄

**本报9月25日讯** 我市2025年度市办实事之一是营造安全放心的市场消费环境,其中包括“在16家农批市场开展食用农产品快速检测抽检14万批次以上;在农贸市场开展电子计价秤‘一秤一码’智慧监管,设置统一商品标价牌”。25日,市市场监管局在城阳区召开“走进市办实事见证民生项目”现场会,向社会通报2025年市办实事成效,持续推动民生实事落地见效。

目前市办实事各项任务均按节点有序推进,部分指标已提前完成,消费环境建设取得扎实成效。在食用农产品快检方面,已在16家农批市场建成10个标准化快检实验室,截至9月24日,累计完成快检10.2万余批次,为市民“菜篮子”安全筑牢首道防线。同步开通“你送我检”便民通道,增强市民参与感和安全感。在“一秤一码”方面,将全市112家农贸市场17189台秤具纳入赋码管理,赋

予其专属“计量身份证”,实现“一码统查、一码统管”。消费者扫码即可查询信息、监督评价,政府、市场、消费者三方共治格局初步形成。在明码标价方面,在112家农贸市场设置26万个统一标价牌,覆盖海鲜、肉类、蔬菜等11类商品,有效解决价签不一、标示不清问题,全力营造明白消费、诚信经营的市场氛围。

活动现场人们实地观摩了城阳蔬菜水产品批发市场和金泰华农贸市场,详细展示了快检流程、智慧秤具使用及标价牌统一管理等实事推进情况。活动期间,市市场监管局还在金泰华农贸市场组织了“市场监管在身边进社区”活动,向广大市民发放市场监管相关宣传材料、组织现场咨询答疑、开展现场便民服务等,让市民直观了解市场监管部门职能,感受市场监管服务温度,解决市民的急难愁盼。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川)

# 向海图强! 这家企业为船舶装“最强大脑”

自主研发船舶定位系统用于“东方航天港”火箭回收船开辟“海洋+航天”新蓝海

**本报9月25日讯** 24日下午,由烟台海阳东方航天港总装出厂的捷龙三号遥八运载火箭搭乘“东方航天港”号发射船,在山东省近海海域点火升空,将吉利星座06组卫星和北大时空星01星共12颗卫星送入LEO轨道,发射任务取得圆满成功。青岛博瑞斯自动化技术有限公司(以下简称“博瑞斯”)自主研发的动力定位、远程遥控、船岸信息化系统为“东方航天港”号发射船的运营提供了技术保障。

博瑞斯主营船舶自动化与航行控制系统及船岸信息一体化系统研发、制造及服务,参与的典型示范工程有:全球首发国内研制智能无人集装箱船“智飞”号、国内首艘海上卫星发射船“东方航天港”等。其核心技术团队依托中国海洋大学、青岛科技大学等高校资源,研发及工程技术人员占比超70%,形成了完整的自主知识产权体系。

博瑞斯深耕船舶动力定位系统

(DP)与波浪补偿技术,其DP系统在复杂海况下定位精度达国际先进水平,已成功应用于“东方航天港”火箭回收船等国家级项目。在模拟恶劣海况测试中,搭载该系统的船舶模型作业效率较传统系统显著提升,为风电运维船、深远海作业船舶提供关键技术支撑。

博瑞斯构建了船舶自动化与航行控制系统、船岸信息一体化系统的完整技术链,拥有10项发明专利、23项实用新型专利及18项软件著作权。参与研发的全球首艘智能无人集装箱船“智飞”号成为行业智能化示范标杆,彰显其在高端海洋装备领域的系统集成实力。

今年6月,青岛国实科技集团与博瑞斯双方达成“装备制造+智能控制”产业协同新模式。合作聚焦海洋装备智能迭代、大数据应用及科研联合攻关,计划整合博瑞斯的自动化技术优势与国实科技的装备制造经验,联合



青岛博瑞斯自动化技术有限公司。

开发新一代智能海洋工程装备,并搭建海洋装备智能运维平台。博瑞斯总经理孝卫峰表示:“此次战略协同将释放巨大动能,共同推动中国海洋装备智能化水平迈上新台阶。”

博瑞斯在崂山区打造的现代化动力定位系统生产基地,预计年产能

不低于25船套,产值可达8000万元,产品聚焦风电运维船、海工业船舶等场景,有效打破国外品牌垄断,提升国产装备在高端海洋工程领域的竞争力。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

# 从“居民投诉12345”到“居民参与54321”

崂山区温哥华花园小区探索基层治理新路径

**本报9月25日讯** 楼道灯坏了、绿化带堆物、邻里小摩擦……12345热线曾是崂山区中韩街道温哥华花园小区居民的“趁手”工具。面对居高不下的12345工单量,温哥华花园小区党总支没有回避,一场深刻的讨论在党群活动室展开:“为何居民遇事不愿就近说、找我们谈?”“如何让解决问题的路径从‘向上走’转为‘向下沉’?”共识在讨论中凝聚,必须重塑信任,变“居民投诉”为“居民参与”,变“被动响应”为“主动治理”。一场从“12345”到“54321”的治理变革由此悄然启幕。

破题的要点在于把分散的力量拧成一股绳。党总支牵头,将支部书记、业委会成员、物业负责人、热心居民骨干等多元主体纳入“小区治理共同

体”,变“单打独斗”为“协同作战”。居民朱先生曾因对物业服务不满,一连提交4个投诉件。小区治理队伍没有简单“灭火”,而是集体“会诊”,深挖根源——原来症结在于停车位使用问题。工作人员与朱先生坦诚沟通,既要打开旧时心结,也要解决当下问题。更令人欣喜的是,在交流中,工作人员发现朱先生在物业管理方面经验丰富、见解独到。“朱老师,小区建设需要您这样的能人!”小区党总支的真诚邀请,让朱先生从“抱怨者”转换为“建设者”。

治理的根本是将问题消弭于萌芽。温哥华花园小区党总支坚持工作前置、精准发力,在问题激化前就主动纾解。近日,小区消防系统升级改造

工程如期启动。针对可能出现的抵触情绪,小区党总支提前布局,组织社区骨干开展专项培训并双管齐下,提前在小区广泛张贴工程倡议书,清晰说明改造的必要性、紧迫性,确保居民知情权。同时,小区治理队伍主动扮演“政策宣传员”和“情绪疏导员”角色,施工预告刚一发布,居民微信群内便泛起涟漪:“去年刚改过,怎么又施工?”“雨季开挖,泥水遍地,出行怎么办?”面对潜在的质疑声浪,小区治理队伍迅速响应,线上解答,线下释疑:“消防系统关乎整栋楼居民的生命安全,晚修一天就多一天风险。这次施工方案最大限度减少扰民,恳请大家理解支持!”坦诚的态度、换位的沟通,让居民理解了工程紧迫性,抱

怨声渐息,支持的力量在汇聚。当挖掘机进场时,居民投来的不再是抵触的目光,而是理解与配合。一位曾激烈反对的居民说:“安全是头等大事,道理讲透了,我们心里也亮堂了,该支持!”

从“12345”向上投诉,到“54321”向下扎根,温哥华花园小区绣出了小区新图景。“54321”不仅是一串数字的翻转,更是治理逻辑的重塑。当解决问题的路径真正沉到楼栋里、融入生活中,居民遇事自然“愿意说、有处说、说了管用”。让组织根系深扎群众土壤,服务触角延伸治理末梢,方能凝聚起共建共治共享的磅礴力量。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)